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ЖАНРОВО-СТИЛЬОВА МОДЕЛЬ ІНСТРУМЕНТАЛЬНИх 
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КОМПОЗИТОРІВ КІНЦЯ хх СТОЛІТТЯ 

Мета статті — визначити поняття жанрово-стильового моделю-
вання як одного з базових у сучасному музикознавстві; розглянути кон-
цептуальні напрямки модифікацій жанрово-стильових моделей у сфері 
інструментальних фортепіанних циклів в творчості українських ком-
позиторів кінця ХХ століття. Методологія дослідження — передбачає 
взаємодію музикознавчого та історіологічного підходів. Наукова новизна 
обумовлена виділенням поняття жанрово-стильового моделювання як од-
ного з базових у сучасному музикознавстві. Висновки свідчать про те, що 
трактування різних жанрів інструментальних циклів української музики 
кінця ХХ ст. пов’язано з концепційним переосмисленням їх первинної се-
мантики. 

Ключові слова: жанрово-стильова модель, інструментальні цикли, 
партита, сюїта, мініатюра. 
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of modifications genre-style models in sphere of instrumental piano cycles in the 
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Жанрово-стилевая модель инструментальных фортепианных ци-
клов в творчестве украинских композиторов конца ХХ века 

Цель статьи — определить понятие жанрово-стилевого модели-
рования как одного из базовых для современного музыкознания; рассмо-
треть концептуальные направления модификаций жанрово-стилевых 
моделей в сфере инструментальных фортепианных циклов в творчестве 
украинских композиторов конца ХХ столетия. Методология исследова-
ния предусматривает взаимодействие музыковедческого и историоло-
гического подходов. Научная новизна обусловлена выделением понятия 
жанрово-стилевого моделирования как одного из базовых в современном 
музыковедении. Выводы свидетельствуют о том, что трактовка раз-
личных жанров инструментальных циклов украинской музыки конца ХХ 
века связана с концепционным переосмыслением их первичной семантики. 

Ключевые слова: жанрово-стилевая модель, инструментальные ци-
клы, партита, сюита, миниатюра. 

Актуальність теми та проблематика статті. Українська музична 
творчість останньої третини ХХ — початку ХХІ ст. насичена різно-
манітними стильовими процесами, у розгортанні яких тим чи іншим 
чином підсумовуються, відбиваються чи оцінюються тенденції і тра-
диції минулих епох. Багатоманітний у своїх проявах діалектичний 
взаємозв’язок минулого і сучасності, за всіх відмінностей у загаль-
них стильових спрямуваннях чи індивідуальних творчих пошуках, 
відчувається не тільки у сфері мовно-виразових засобів та компо-
зиторських технік, а й у сферах жанрово-стильового моделювання. 
Оновлення жанрової системи відбувається як шляхом привнесення 
оригінальних стилістично-формотворчих концепцій в уже складені 
і апробовані структури, так і шляхом формування нових жанрових 
моделей, в яких задіяні чинники професійного та фольклорного на-
прямків, композиційних систем різних епох і жанрів, стилів і тради-
цій. 

Мета роботи визначає поняття жанрово-стильового моделювання 
як одного з базових у сучасному музикознавстві; розглядає концеп-
туальні напрямки модифікацій жанрово-стильових моделей у сфері 
інструментальних фортепіанних циклів в творчості українських ком-
позиторів кінця ХХ століття. 

Методологія дослідження передбачає взаємодію музикознавчого та 
історіологічного підходів. 
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Основний зміст роботи. М. Рудик був здійснений комплексний 
огляд інструментальної творчості українських композиторів в жанро-
вій області прелюдій, мініатюр та фортепіанних циклів. Це дозволи-
ло виявити типологічні ознаки різноманітних традицій в інструмен-
тальних циклах та визначити напрямки їх розвитку. Внаслідок такого 
комплексного підходу виявляється можливим окреслити найбільш 
виразні напрямки «відхилень» від типологічних жанрових моделей та 
виявити близькість між полярними індивідуальними та поетико-се-
мантичні відмінності між спорідненими стилями [5]. 

Поширення програмних (узагальненого чи деталізованого типу) 
інструментальних циклів викликає питання про функційно-семан-
тичний вплив такої програми на властивості циклічної цілісності. 
У цьому випадку виникає аналогія з працею над вокально-поетичним 
циклом, у основі якої лежить «визначений метод роботи композитора 
над поетичними першоджерелами, який можна зрозуміти як метод 
режисури, тобто цілеспрямованого добору окремих віршів, їх компо-
нування у відповідності з ключовою ідеєю твору в цілому [2, 28]. 

У контексті обраної проблематики виявилося доцільним спер-
тись у конкретизації поданої проблеми на визначення принципу 
моделювання, яке, вивчаючи проблему як метод наукового пізнан-
ня, дав В. Штофф: «це наявність певної структури... яка дійсно по-
дібна або розглядається як подібна структурі іншої системи. Розу-
міючи таку схожість структур як відображення, ми можемо сказати, 
що поняття моделі завжди означає певний спосіб відображення або 
відтворення дійсності, як би не різнилися між собою окремі моделі» 
[9, 139]. 

Як зазначає О. Кузьменкова, закономірності розробки жанрових 
моделей в межах тих чи інших стилів попередніх епох зумовлюва-
лися, насамперед, загальними парадигмами стилів і обмежувалися 
чіткими жанровими константами. У творчості ХХ ст. зростання ролі 
полістилістики, а у варіанті неконфліктного симбіозу стилів — мо-
ностилістики, за умови використання однієї стильової моделі зсере-
дини, руйнувало типові в минулому парадигми: «Робота з моделлю 
може бути різноманітною (гра стилями, фантазія на стилі, алюзії), і 
вона не завжди вписується в рамки полістилістики. Звідси... право-
мірним є термін «стильове моделювання», який узагальнює різні тех-
ніки, засновані на стильовому плюралізмі або змішанні стилів» [3]. 

У науковому обґрунтуванні цього терміну можливо відходити 
від поняття «жанрово-стильова модель», застосованого С. Салдан 
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у наукових працях [6]. Вводячи його до наукового обігу, дослідниця 
звертає увагу на співвідношення жанрового та стильового рівнів ху-
дожньо-музичних явищ, які «знаходяться у постійній взаємодії, а ін-
коли можуть провокувати «конфліктні» ситуації, бо утворюють безліч 
жанрово-стильових поєднань» [6, 5]. Тому, використовуючи загаль-
нонаукові уявлення про моделі, під об’єднуючим поняттям «жанро-
во-стильова модель» С. Салдан розуміє «поняттєво-категоріальний 
різновид наукової моделі, створення якої спрямовано на штучне ви-
ділення жанрово-стильової основи музично-художнього явища для 
з’ясування особливостей її інтерпретації автором» [6, 6]. Таким чи-
ном, доцільно припустити, що за допомогою наукової моделі опису-
ється модель естетична, оскільки жанрово-стильова модель «включає 
жанрову та стильову характеристики, конкретний музичний твір як 
об’єкт дослідження та індивідуальні жанрово-стильові риси автор-
ської художньої концепції» [6, 6]. 

На противагу С. Салдан К. Біла жанрово-стильову модель розгля-
дає як систему, засновану на взаємодії факторів традицій і компози-
торського пошуку, із конкретним прообразом для кожного окремого 
твору. Пояснює своє бачення дослідниця так: «Оскільки модель — 
це взірець, узагальнення, схема, то жанрово-стильова модель — це 
ідеалізація, система, що відображає особливості комплексу виразо-
вих засобів того чи іншого жанру, тобто модель жанру, що належить 
до певного стилю» [1, 107]. Зіставляючи різні наукові пояснення, 
К. Біла дійшла висновку, що «композиторською інтерпретацією є 
одинична реалізація митцем його розуміння класичної жанрово-
стильової моделі, тобто втілення саме тих, а не інших формуючих 
складових певного жанру в зв’язку із приналежністю до певного сти-
лю» [1, 110]. 

Вивчення композицій українських митців в контексті інструмен-
тальної творчості часопростору другої половини ХХ — початку ХХІ 
ст. дозволило дещо розширити понятійний сенс терміна. М. Рудик 
наголошує на тому, що динаміка постання нових жанрових ідей, які 
не завжди мають прототипи в системах минулих періодів та епох, а 
також динамічні зміни в межах типологічно усталених жанрів, до-
зволяють розуміти явище як показовий для творчості окресленого 
періоду процес, у ході якого виникають нові жанри (як-от «фреска», 
«постлюдія»), а також — під впливом авторських концепцій й син-
тетичності мислення — виникають нові можливості для оновлення 
жанрово-стильових закономірностей традиційних моделей. 
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В українській музиці різнотипність програм інструментальних 
циклів напрочуд широка. Значну частину масиву інструментальних 
циклів складають твори, зорієнтовані на циклічні моделі попередніх 
епох і стилів, що внаслідок цього виявляють виразні неотенденції. 
У деяких творах виявляється діалог не з первинними стильовими мо-
делями, а вже з неостилістикою, що можна класифікувати як прояви 
постмодерного і неоавангардного мислення, як-от у «Прелюдії без 
фуги» для фортепіано у трьох частинах О. Гугеля, «Трьох фрагментах 
зі старовинної сюїти» для камерного ансамблю (1993–2003) М. Дени-
сенко. Це, поза сумнівом, зумовлено таким типовим для української 
музики чинником, як спадкоємність традицій чи відштовхування від 
традиції. 

Нові композиторські техніки, увійшовши в простір українського 
музичного мислення, викликали рефлексію не тільки над стилісти-
кою, але і над самою сутністю жанру твору, змінивши розуміння її ви-
значеного, на думку О. Соколова, принципу субординації частин [7, 
34]. Такі процеси спостерігаються у «великих» мультижанрових ви-
дах — сюїті та партиті, оскільки «все они есть циклы, но их жанровая 
характеристика может иметь вариантное толкование: соната может 
приближаться к сюите, сюита приобретать черты сонатного цикла 
и т. д.» [6, 9]. 

Для сучасних фортепіанних творів, які трансформують принципи 
барокових жанрів партити та сюїти, використання інваріантної по-
слідовності не притаманне; в жанрових основах частин, навіть якщо 
твір і показує яскраву приналежність до необарокового напрямку, 
«інваріантна» основа спостерігається тільки при ретельному вислухо-
вуванні. Таке виключення представляє, зокрема, «Маленька партита» 
№ 3 (1991) Ю. Іщенка, в якій витримана вісь барокової основи (але-
манда, куранта, сарабанда, жига), в яку привнесено українську інто-
наційність. Натомість в розвитку жанрів цього типу прослідковується 
поступова активізація програм, які часто спостерігають і основи їх 
семантично-художніх концепцій, і направляють до осягнення само-
бутнього авторського підходу до жанру. 

Суттєву частку інструментальних циклів складають композиції, 
так чи інакше пов’язані із образотворчим мистецтвом і графікою. 
Розуміння деяких геометричних фігур як аналогу циклічних явищ 
(коло, еліпс і спіраль) належить до традиційних основ музичних ана-
логій із цього роду мистецтвом. Так яскраво виявляється семіотична 
специфічність мислення того чи іншого автора, а також своєрідність 
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використання найновіших засобів композиторської техніки у цьому 
напрямку сучасної інструментальної творчості виражається у струк-
туруванні музичного матеріалу: «структура, яку автор надав своєму 
тексту, виражає певну подобу світу, його визначену художню модель і 
образ того, хто цю модель будує, — свідомість художника» [4, 675]. Ці 
структури, наповнені специфічною об’ємністю, показові насамперед 
у аспекті активності тембро-фактурної драматургії. 

Серед нових жанрів, які проходять стадію жанрового становлення 
і кристалізації визначальних рис, як зазначає О. Тиха, в українській 
інструментальній творчості вирізняються фрески. Для цих творів 
можна застосувати характеристики, простежені О. Тихою у процесі 
типологічного аналізу засобів, застосованих у творах із таким жанро-
вим визначенням у європейській творчості: глобальність ідеї (загаль-
нолюдський аспект проблеми) та втілення певного типу програмнос-
ті, особливого типу музичного висловлення, що характеризується, 
як правило, епічністю та об’єктивністю думки, монументальність на 
рівні форми (багаточастинність, масштабність, «мозаїчність» кон-
струкцій і, в той же час, можливість узагальнення), індивідуальність і 
різнорідність виконавського складу, специфічна «живописність» му-
зичної мови, доступність сприйняття як якість «демократичності» [8]. 

Необхідно відмітити, що інструментальна творчість українських 
композиторів у сфері циклічних форм виявляє риси, багато у чому 
схожі на процеси, які відбувались упродовж першої третини ХХ ст. 
Акумулювавши засади антиромантичного мислення, вона збагачена 
новою динамічною образністю, створеною у сміливих стилістичних 
експериментах. Співвідношення типових моделей зі змістом біль-
шості творів свідчить про потужне тяжіння українських композиторів 
до експериментування, внаслідок якого створюються новаторські за 
концепціями і формами цикли. Це стосується насамперед крупних 
форм, та водночас виявляється у циклах п’єс (у т. ч. — мініатюр). 

Отже, виходячи із поставленого питання про типологічні моделі 
інструментальних фортепіанних циклів, ми приходимо до висновку, 
що розмаїття циклічних форм в українській музиці останньої третини 
ХХ — початку ХХІ ст. виявляє активність творчих процесів, спрямо-
ваних на оновлення і переосмислення традицій, апробацію і асимі-
ляцію новітніх жанрово-стилістичних тенденцій та збагачення на-
ціонального і світового образного фонду самобутніми концепціями. 
Основні досягнення стосуються знахідок, здійснених у процесі робо-
ти композиторів із «внутрішньою формою» мініатюр і складових час-
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тин циклів: тут виявляється пошук урізноманітнення семантичних і 
структурних співвідношень мікроструктур у загальному формотвор-
чому потоці твору, стилістичного напрямку та національної традиції. 

Особливості трактування різних жанрів, які пов’язані з законо-
мірностями класичного і романтичного мислення, в українській му-
зиці останньої третини ХХ — початку ХХІ ст. здебільшого пов’язані 
з концепційним переосмисленням їх первинної семантики внаслідок 
впливів авангардного і постмодерного дискурсів, посилення драма-
тургічного значення сонористичного мислення й тяжіння до проявів 
сакральних сенсів у образності творів. 

Висновки дозволяють стверджувати, що трактування різних жанрів 
інструментальних циклів української музики кінця ХХ ст. пов’язане з 
концепційним переосмисленням їх первинної семантики. 
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